

我国科研团队成功给水稻“打疫苗”既防病还增产

像人类接种疫苗激发自身产生抗体、预防相应的疾病发生一样,如今水稻也有了自己的专属“疫苗”。近日,华中农业大学农业微生物资源发掘与利用全国重点实验室姜道宏教授团队正式发布在水稻上使用的“植物疫苗”。经过4年的田间试验和示范,该“植物疫苗”接种到水稻的种子上后,既能提高水稻自身免疫力,减少化学农药使用,高效防控稻曲病、恶苗病和稻瘟病等重

要病害,又能促进水稻显著增产。

近日,在湖北省襄阳市襄州区召开的“植物疫苗诱导水稻防病抗病、促进增产增效绿色技术”田间示范观摩会上,发布了相关测产结果:使用了“植物疫苗”的水稻亩产达到779.85公斤,平均增产14.85%,穗数增加7.79%,千粒重增加3.87%。

连续的阴雨天气正是稻曲病暴发的时候。笔者在试验田看到,没有使用

“植物疫苗”的对照组水稻稻穗上如松果般挂满黑黢黢的稻曲球,而使用了“植物疫苗”的水稻稻穗上则很难看到稻曲球。各自摘下几株稻穗比较后,技术人员目测,两者的稻曲球数量相差近10倍。

核盘菌是一种分布广泛的病原真菌,这款“植物疫苗”正是利用丧失致病力但可在植物上生长的核盘菌作为介导,完成激活免疫的功效,2019年开始

在水稻上试验。4年来,该“植物疫苗”完成了多地田间试验示范。田间示范观摩会上,参与推广种植的一家公司技术人员介绍,“植物疫苗”的“接种”其实只需要将液体“植物疫苗”喷洒在水稻种子上进行机械或人工拌种就可以了。“植物疫苗”对水稻的生长、发育没有任何副作用,还能显著降低化学农药的使用。利用“植物疫苗”处理的水稻种子萌发快、秧苗壮、生长旺盛,成熟期提前

3~5天。

利用外源添加物质,激活植物免疫防御系统,达到增强植物抗病性的目的,这样的“植物疫苗”是近年来全世界作物病害绿色防控的热点领域。“植物疫苗”的物质来源广泛,但大多是化学物质。姜道宏教授团队另辟蹊径,以核盘菌实现了“疫苗”的完全生物化,把它“接种”到植物上不仅可以提高植物广谱抗病能力,还可以向田间释放有益的

真菌病毒,诱发病原真菌群体致病力衰退。姜道宏表示,“植物疫苗”体现了作物病害绿色防控既治标更治本的新理念,将有效助力实施新一轮化肥农药减量化行动方案。

据悉,真菌病毒介导的“植物疫苗”理念具有鲜明的原创性,总体处于国际领先水平。当前,湖北省已经将该技术作为作物病害绿色防控技术加以推广。

(周勤 蒋朝常)



秋季如何养蜂?

蜜蜂的秋季管理非常重要,它关系到蜂群的发展和越冬安全。养殖户应该注意以下事项,才能确保蜂群平安越冬。

1. 预防盗蜂。秋冬之交最易发生盗蜂现象,给蜂群带来很大危害。养殖户可缩小巢门,保护弱小蜂群。检查蜂群应在清晨或傍晚,即外勤蜂在巢时进行。补充饲料

时,切不可将糖液滴至箱内。如已发生盗蜂现象,必须迅速采取移箱、禁闭、迁场等措施。

2. 淘汰老劣蜂王。随着秋季气温下降,老劣蜂王产卵越来越少。因此,要抓住适宜时机,培育新的蜂王,以更换产卵少繁殖力差的老劣蜂王。

3. 培育适龄越冬蜂。现有工蜂

因担负哺育、采集任务,耗力很大,寿命很难延至明春,所以必须培育一大批新蜂越冬。养殖户要检查蜂群,防治病治螨。深秋昼夜温差大,巢内也会出现温度失常的情况,因此要注意做好保温工作。

4. 预防冷害。秋末冬初,常常冷风骤起,蜜蜂很容易冻死在外。因此,蜂场要远离蜜粉源,以免贪

小失大。

5. 喂足越冬饲料。越冬饲料必须优质且不结晶,同时辅以防病药物。理想的饲料配方为:白糖、蜂蜜、水各1份,加总量0.1%的食盐,煮开冷却后,在每10千克饲料中加磺胺类药物0.5克,大黄、苏打各1克。

(黎九洲)

饲养蛋鸡“五要领”

秋季是农家收获的好季节,但是养鸡的多事之秋,很多疾病在这个季节易发生。这就要求养殖户在饲养管理、疾病防治方面做得更细、更好。现将秋季饲养蛋鸡的“五要领”介绍如下:

1. 日常管理。每天早晚喂料时要观察鸡群的精神、食欲、粪便。对精神萎顿、食欲不振、粪便异常者

进一步隔离检查。

2. 适当调整鸡群。将寡产鸡、停产鸡、弱鸡、僵鸡、有严重恶癖的鸡、产蛋时间短的鸡、体重过大过肥或过瘦的鸡、无治疗价值的病鸡及时淘汰,留下生产性能好、体质健壮、产蛋正常的鸡。

3. 增加饲料营养。鸡群经过长期的产蛋和炎热的夏天,鸡体已经

很疲劳了,入秋后应多喂些动物性蛋白饲料,补助尚未换羽的鸡继续产蛋,促进已换羽的鸡迅速长成羽毛尽早恢复生产。由于这时鸡的神经非常敏感,在增加较高营养的饲料时,必须慢添慢撤,以免鸡的神经受到刺激而换羽停产。

4. 减少气候变化的影响,注意日夜温差。鸡舍内的小气候变化幅度不要太大。对于舍外放养的肉鸡白天温度过高时,要把鸡赶至树荫下或凉棚内;晚上气温低时,赶鸡入舍。

5. 控制密度,合理分群。根据日龄、饲养和通风条件等,一般地面散养的鸡适宜密度为1~20日龄每平方米25~30只,21~40日龄每平方米15~20只。(农科)

张东梅/图

很疲劳了,入秋后应多喂些动物性蛋白饲料,补助尚未换羽的鸡继续产蛋,促进已换羽的鸡迅速长成羽毛尽早恢复生产。由于这时鸡的神经非常敏感,在增加较高营养的饲料时,必须慢添慢撤,以免鸡的神经受到刺激而换羽停产。

4. 减少气候变化的影响,注意日夜温差。鸡舍内的小气候变化幅度不要太大。对于舍外放养的肉鸡白天温度过高时,要把鸡赶至树荫下或凉棚内;晚上气温低时,赶鸡入舍。

5. 控制密度,合理分群。根据日龄、饲养和通风条件等,一般地面散养的鸡适宜密度为1~20日龄每平方米25~30只,21~40日龄每平方米15~20只。(农科)

张东梅/图

度不要太高。对于舍外放养的肉鸡白天温度过高时,要把鸡赶至树荫下或凉棚内;晚上气温低时,赶鸡入舍。

5. 控制密度,合理分群。根据日龄、饲养和通风条件等,一般地面散养的鸡适宜密度为1~20日龄每平方米25~30只,21~40